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11. marca 1925 Ministerstvo
s plnou mocou pre správu Slo-
venska schválilo stanovy Dobro-
voľného hasičského zboru v Zu-
berci. Tento dátum sa považuje

100 rokov Dobrovoľného hasičského zboru v Zuberci (1925 – 2025)
za vznik spolku. Cieľom spolku
bolo, aby pri živelných pohro-
mách a iných nešťastiach v obci
i okolí hájil a chránil život, zdra-
vie i majetok občanov.

Tento rok uplynulo 100 rokov od
vzniku Dobrovoľného hasičského
zboru v Zuberci. V sobotu 27. sep-
tembra sa konala slávnosť. Zuber-
skí hasiči pripravili oslavy, počas

ktorých si pripomenuli vznik, histó-
riu a činnosť zboru.

V deň osláv naši hasiči od rána
pripravovali Námestie sv. Vendelí-
na, aj keď treba povedať, že prípra-
vy na tento významný deň prebie-
hali už niekoľko týždňov, či dokon-
ca mesiacov predtým. Slávnosť vý-
ročia oficiálne začala o 13.00 spa-
nilou jazdou hasičských vozidiel
a techniky od cintorína v Zuberci.
Trasa viedla ulicami Andreja Baží-
ka, Roháčskou a Záhradnou až na
Námestie sv. Vendelína, kde sa zišli
a zvítali naši hasiči a všetci pozvaní
hostia.

Následne sa pokračovalo, už
v pešom slávnostnom sprievode aj
s hasičskými zástavami, do kostola
na slávnostnú svätú omšu, ktorú ce-
lebroval náš duchovný otec Mons.
Anton Tyrol, ktorému by sme týmto
ešte raz chceli poďakovať za to, že
s nami zdieľal tento významný deň.
Svätá omša sa niesla v duchu zná-
meho hasičského motta – Bohu na
slávu, blížnemu na pomoc.

Je celkom namieste, že v Jubi-
lejnom roku sa chceme zamýšľať
nad tým, čo nám životný profil
sv. Vendelína hovorí do našej prí-
tomnosti. Môžeme si pritom oboha-
tiť svoju identitu a prehĺbiť zmysel
toho, čo práve prežívame.

Blahej pamäti pápež František
ako motto prežívania Jubilejného
roka 2025 určil vetu „Pútnici náde-
je“ (lat. Peregrinantes in spem).
Presnejšie pochopenie tohto hesla
je „Putujúci v nádeji“. Pápež Franti-
šek tu veľmi vhodne zachytil súčas-
nú mentalitu života. Tá je veľmi dy-
namická, poznačená neustálymi
zmenami, častými improvizáciami
a neraz aj neistotou. Možno však
v tom vidieť aj určité dobrodružstvo,
pretože takýto život má svoju krásu
a primerané napätie, ktoré je do
istej miery človeku príjemné a vy-
hovujúce. Neustály pohyb a zmeny
však môžu človeka aj vyčerpať
a spôsobovať mu stresy a vnútorný
nepokoj. Tak je našou úlohou, aby
sme dnešné tempo života a neustá-
le zmeny v ňom dokázali zvládnuť
s nepoškodenou, ba s obnovenou
mysľou a jasným vedomím podstat-

Sv. Vendelín ako pútnik nádeje
len s materiálnym blahobytom, ale
chcel viac, chcel čosi plnšie. A na-
šiel to najskôr ako pastier dobytka
a stáda oviec, potom ako pustovník
v samote germánskeho Sárska
a napokon ako opát kláštora v blíz-
kosti mesta St. Wendel, pomenova-
ného podľa nášho patróna, sv. Ven-
delína.

Ukazuje sa, že Vendelínova ná-
dej, s ktorou sa vybral do neznámej
a neistej budúcnosti, môže byť sil-
nou inšpiráciou aj pre nás. My sme
uverili kresťanským hodnotám. Uve-
domujeme si pritom, že budeme
musieť o ne stále viac zápasiť a vy-
nakladať úsilie o ich zachovanie.
Veľmi nám pritom osoží, ak sa ne-
uspokojíme s priemernosťou, ale
budeme mať Vendelínovu odvahu
a jeho veľké očakávania. Strážme
si teda na prvom mieste podstatné
hodnoty: živú vieru v Boha a kultú-
ru postavenú na kresťanskom chá-
paní vzťahov medzi ľuďmi a posto-
jov voči sebe aj voči blížnym. V tom
je nám, ľuďom pod Roháčmi,
sv. Vendelín veľmi inšpirujúci.
Mons. Anton Tyrol, farár v Zuberci

FOTO: Vladimír Žuffa

ného cieľa nášho života.
Nebeský patrón Zuberca sv.

Vendelín sa v tomto zornom uhle
ukazuje ako žiarivý vzor. Hoci bol
v svojej vlasti dobre zabezpečený

– pochádzal z kráľovského rodu –
predsa sa vybral do sveta hľadať
hlbší zmysel svojho života. A našiel
ho v poctivej práci a v kontempla-
tívnom živote. Teda neuspokojil sa

(Pokračovanie na 4. str.)
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Zvýšenie kapacity materskej školy

Z rokovania 24. zasadnutia
obecného zastupiteľstva 24. 07. 2025

Z rokovania 25. zasadnutia
obecného zastupiteľstva 09. 09. 2025

Z rokovania 26. zasadnutia
obecného zastupiteľstva 02. 10. 2025

Obecné zastupiteľstvo zvolilo
návrhovú komisiu a schválilo
program zasadnutia obecného za-
stupiteľstva.

Obecné zastupiteľstvo zobralo
na vedomie kontrolu plnenia uzne-
sení; Informácie starostu obce;

Technicko-organizačné zabezpe-
čenie 49. ročníka Podroháčskych
folklórnych slávností a predložené
informácie o príprave a realizácii
zmien a doplnkov Územného plá-
nu obce Zuberec.

Mgr. Pavol Šroba, starosta obce

Obecné zastupiteľstvo zvolilo
návrhovú komisiu a schválilo
program zasadnutia obecného za-
stupiteľstva.

Obecné zastupiteľstvo zobralo
na vedomie kontrolu plnenia uzne-
sení a informácie starostu obce.

Obecné zastupiteľstvo schváli-
lo realizáciu kapitálovej investície
na projekt „IBV Zuberec Hrady za
Milotínom - II. etapa. Inžinierske
siete - objekty: SO 02 Vodovod,
SO 03 Splašková kanalizácia“, kto-
rá bude realizovaná z poskytnutej
dotácie z Environmentálneho fon-
du; Financovanie účelu poskytnu-
tej dotácie z vlastných zdrojov vo

Obecné zastupiteľstvo zvolilo
návrhovú komisiu a schválilo
program zasadnutia obecného za-
stupiteľstva.

Obecné zastupiteľstvo zobralo
na vedomie kontrolu plnenia uzne-
sení; Informácie starostu obce; Vy-
hodnotenie 49. ročníka Podroháč-
skych folklórnych slávností; Pred-
ložené žiadosti o nájom, predaj
a zámenu obecného majetku a prí-
pravu žiadostí obce Zuberec o ne-
návratné finančné prostriedky.

Obecné zastupiteľstvo schváli-

lo Správu o výchovno-vzdelávacej
činnosti Základnej školy s mater-
skou školou Zuberec, jej výsled-
koch a podmienkach za školský
rok 2024/2025.

Obecné zastupiteľstvo v Zuber-
ci schválilo Úpravu rozpočtu obce
na rok 2025 - RO č. 3, príjmy –
5909667 €, výdavky – 5351969 €
a čerpanie rezervného fondu na
financovanie kapitálových výdav-
kov podľa rozpočtu obce Zuberec
na rok 2025 - podľa rozpočtového
opatrenia č. 3.

Mgr. Pavol Šroba, starosta obce

Koncom minulého roka sme in-
formovali, že sa nám podarilo zís-
kať nenávratné finančné prostried-
ky z fondov Európskej únie z Prog-
ramu Slovensko na tento projekt
realizovaný v školskej jedálni. Po
mnohých administratívnych krokoch
sme tak v máji tohto roka pristúpili
k realizácii stavebných prác. Práce
prebiehali celých päť mesiacov, a to
aj v čase plnej prevádzky školskej
jedálne.

Stará budova jedálne postavená
v čase výstavby základnej školy,
teda takmer pred 50 rokmi, je sa-
mostatne stojaci objekt v rámci škol-
ského areálu. Doteraz bol nezatep-

okien a vstupných dverí, vzducho-
techniky výmena elektroinštalácie
a aj starých, prakticky rovnako stále
ešte pôvodných svietidiel. Pribudol
aj nový bezbariérový vstup zo stra-
ny stravníkov do jedálne a na novej
streche bola inštalovaná fotovoltaic-
ká elektráreň s výkonom 12 kW.
Realizáciou tohto projektu predpo-
kladáme zníženie spotreby energií
potrebných na prevádzku jedálne.

Práce sú už ukončené, riešime
ďalšie potrebné administratívne
úkony k zdarnému ukončeniu celé-
ho projektu. Moje poďakovanie patrí
dodávateľskej firme a všetkým pra-
covníkom, ktorí uvedené práce zre-

Modernizácia školských budov
Zníženie energetickej náročnosti

školskej jedálne Zuberec

V posledných rokoch bolo vypí-
saných viac výziev zameraných na
rozšírenie kapacít materských škôl.
Túto možnosť využila aj naša obec.
Kým sme sa však dopracovali
k potrebnej dotácii, museli sme pre-
jsť pomerne komplikovanou cestou.
Obce okresu Tvrdošín boli zarade-
né k oprávneným subjektom, ktoré
mohli požiadať o dotáciu na zvýše-
nie kapacít materských škôl, až
v neskoršom období, ako tomu bolo
v iných okresoch. Medzičasom sme
nechali vypracovať potrebný projekt
pre stavebné povolenie a zároveň
aj realizačný projekt, podali sme žia-
dosť o dotáciu a boli sme úspešní.
Keďže však vo výzve v tej chvíli už
nebol dostatok finančných zdrojov,
boli sme zaradení do projektového
zásobníka.

S odstupom času však Minister-
stvo školstva, výskumu, vývoja
a mládeže Slovenskej republiky na-
výšilo finančné prostriedky na túto
výzvu a tak vyšiel rad aj na nás. Spl-
nenie podmienok pre poskytnutie
prostriedkov mechanizmu nám mi-
nisterstvo oznámilo v máji tohto
roka. Po zdokladovaní ďalších po-
trebných dokumentov bola začiat-
kom júla podpísaná s ministerstvom
zmluva o poskytnutí prostriedkov
mechanizmu v sume 501238,84 €.
Veľmi nás to potešilo a projekt sme
mohli začať realizovať.

Približne od konca júla v mater-
skej škole prebiehajú stavebné prá-
ce na zvýšení kapacity materskej
školy. Keďže práce začali ihneď po
skončení prevádzky materskej ško-
ly, prioritou stavebných prác bolo
postavenie a rozšírenie kapacity je-
dálne v materskej škole. Stavbári
museli byť rýchli, aby časť stavby,
teda prístavbu k pôvodnej jedálni
postavili, kým sa deti nevrátia na-
späť do škôlky.

V rámci projektu, okrem prístav-
by jedálne, rekonštruujeme aj celý
bývalý dvojpodlažný školský objekt,
ktorý je chodbou prepojený so škôl-
kou. Objekt v minulosti slúžil pre
vyučovanie prvých dvoch ročníkov
základnej školy. Odvtedy obec
priestory viac ako dvadsať rokov
prenajímala rôznym prevádzkam.
Teraz dochádza k zásadnej moder-
nizácii objektu. Celý tento pavilón
opäť pripravujeme pre účely škol-
stva. V rámci rekonštrukcie vznik-
ne tak zväčšený priestor jedálne
a tiež sa navýši kapacita škôlky
o dve triedy.

Približne koncom októbra začne-
me realizovať verejné obstarávanie
na interiérové vybavenie dvoch no-
vých tried a jedálne, ktorých nákla-
dy sú tiež súčasťou oprávnených
výdavkov projektu.

Pavol Šroba

Pôvodný stav školskej jedálne

Školská jedáleň po rekonštrukcii

výške najmenej 5 % oprávnených
nákladov na projekt a súčasne fi-
nancovanie neoprávnených nákla-
dov projektu, pričom výška celko-
vých oprávnených nákladov pro-
jektu je vo výške 567000 €, výška
dotácie 538650 € a spolufinanco-
vanie obce je najmenej 28350 €.

Obecné zastupiteľstvo schváli-
lo zástupcov zriaďovateľa do rady
školy ZŠ s MŠ Zuberec v zložení:
Ing. Róbert Kovalčík, Mgr. Lucia
Šrobová Lexmann, Ľubomíra
Škerdová a Ing. Jozef Valek a tiež
schválilo prerokovanie zmien a do-
plnkov č. 2 Územného plánu obce
Zuberec.

Mgr. Pavol Šroba, starosta obce

lený, a čo je najhoršie, stále ho po-
krývala plochá strecha. V našich kli-
matických podmienkach to nebol
najlepší nápad pri výstavbe škol-
ských budov.

Hlavným cieľom projektu je teda
zníženie spotreby elektrickej ener-
gie a plynu na prevádzku jedálne,
teda je v ňom obsiahnuté zateple-
nie objektu, výstavba novej strechy
so zatepleným krovom, výmena

alizovali v zmluvnom termíne a zá-
roveň týmito prácami bola len v mi-
nimálnej miere obmedzená pre-
vádzka školskej jedálne. Zároveň
veľké poďakovanie patrí vedeniu
našej školy a jedálne, zamestnan-
com školskej jedálne a upratovač-
kám za ich trpezlivosť a zhovieva-
vosť počas vykonávania týchto roz-
siahlych stavebných prác.

Text a foto: Pavol Šroba
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V priebehu leta sa nám podarilo
na pozemkoch vo vlastníctve obce
Zuberec upraviť plochu na krátko-
dobé parkovanie vozidiel v blízkos-
ti kostola. Z terénu bola odstránená
zemina, následne bola rozprestre-

Nová odstavná plocha pri kostole

Pribudli ďalšie vybudované metre
vodovodu a kanalizácie

nej ceste a často tak vytvárajú ne-
bezpečnú prekážku v plynulosti
cestnej premávky. Veríme, že nové
parkovacie miesta pomôžu aspoň
čiastočne znížiť počet áut, ktoré par-
kujú na Hlavnej ulici.

Tohtoročné leto v Zuberci opäť
ponúklo pestrú ponuku rôznych
podujatí. Niektoré z nich organizo-
vali obec Zuberec a Múzeum orav-
skej dediny, mnohé podujatia pripra-
vili podnikateľské subjekty či dob-
rovoľníci z našej obce, za čo im patrí
veľké poďakovanie. Veľmi sa teší-
me z toho, že aj podnikatelia z obce
pripravujú pravidelné, ale aj z roka
na rok novšie podujatia, ktoré pri-
spievajú k celkovej ponuke trávenia
voľného času v Zuberci.

49. Podroháčske folklórne slávnosti
Každoročne zrealizovať toto ná-

ročné podujatie sa bez pomoci
ochotných ľudí ani nedá predstaviť.
Všetci organizátori či pomocníci sú
vždy zárukou plynulého zabezpeče-
nia nášho festivalu. Preto nám do-
voľte vysloviť veľké poďakovanie
a uznanie všetkým tým, ktorí tento
rok pomohli so zabezpečovaním
všetkého potrebného pre spokoj-
nosť účinkujúcich i pohodu návštev-
níkov. Poďakovanie patrí aj spolu-
organizátorom festivalu, najmä ko-

V septembri 2024 sme podali na
Oravskú vodárenskú spoločnosť,
a.s. žiadosť o rozšírenie vodovodu
a kanalizácie na ulici Krížna v loka-
lite Hrady za Milotínom. Naša žia-
dosť bola podporená a zaradená do
investičného plánu na rok 2025.
Obec Zuberec následne, na zákla-
de zmluvy, postúpila investorstvo
v tejto etape na Oravskú vodáren-

skú spoločnosť. Na základe doho-
dy zmluvných strán obec Zuberec
financovala zemné práce, a to vý-
kop ryhy, vodorovné konštrukcie
a ostatné konštrukcie. Ostatné ná-
klady boli financované spoločnos-
ťou OVS, a. s. Dolný Kubín. V loka-
lite Hrady sme teda v tomto roku po-
kračovali v budovaní infraštruktúry
pokládkou verejnej splaškovej ka-
nalizácie a verejného vodovodu.
Z celkovej dĺžky kanalizácie 1019 m
sa v roku 2025 položilo ďalších 124

m (v roku 2024 už bolo zrealizova-
ných 241 m kanalizácie). Z celko-
vej dĺžky vodovodu 1129 m sa v roku
2025 položilo ďalších 201 m (v roku
2024 bolo už zrealizovaných 241 m
vodovodu).

V súčasnosti je celá ulica Škol-
ská a Krížna pokrytá rozvodom ve-
rejného vodovodu a splaškovej ka-
nalizácie. Touto investíciou vznikla

možnosť a zároveň povinnosť na
pripojenie už postavených rodin-
ných domov, ako aj tých ktoré sa
plánujú v tejto lokalite stavať.

Na dokončenie vodovodu a ka-
nalizácie na ulici Okružná sme ten-
to rok podali žiadosť o podporu for-
mou dotácie na Environmentálny
fond. Naša žiadosť bola úspešná
a predpokladáme, že v roku 2026
bude v lokalite Hrady za Milotínom
komplexne dobudovaný verejný vo-
dovod a splašková kanalizácia.

Pavol Šroba

Vážení spoluobčania, oznamuje-
me Vám, že v obci Habovka je v pre-
vádzke verejná kompostáreň, kde
môžu aj občania našej obce voziť
všetok biologický odpad zo záhrad.
Kompostáreň sa nachádza za Zber-
ným dvorom v Habovke. Kompos-
táreň v Habovke je otvorená každú
stredu od 13.00 - 15.00 hod. a kaž-
dú sobotu od 10.00 - 12.00 hod.

Kompostuje sa: pokosená tráva,
lístie, piliny, rastlinné zvyšky, kôra,
slama, ovocné a zeleninové odpa-
dy, podstielka z domácich hospo-

Kompostáreň v Habovke
dárskych zvierat, konáre v prieme-
re do 10 cm a kuchynský odpad.

Prosíme našich občanov, aby
využívali možnosť ako bezpečne,
legálne a ekologicky zneškodniť bi-
ologický odpad. Znižujme prosím
množstvo komunálneho odpadu, za
ktorý musíme platiť.

Zároveň Vás upozorňujeme, že
priestor kompostárne je monitorova-
ný kamerovým systémom a dôraz-
ne žiadame, aby neboli vytvárané
čierne skládky mimo vyhradenej
plochy kompostárne.

OÚ

Náš už tradičný sviatok ľudovej
kultúry sa uskutočnil po 49-krát. Te-
šíme sa z toho, že tohtoročný festi-
val aj napriek jednodňovej sobotnej
čiastočnej nepriazni počasia, napl-
nil očakávania návštevníkov festiva-
lu.

Festival, ktorý patrí k význam-
ným sviatkom nielen oravského fol-
klóru prilákal počas troch dní na
množstvo scénických i sprievod-
ných programov tisícky návštevní-
kov. Tohtoročnému programu domi-
novalo pripomenutie si 50. výročia
otvorenia Múzea oravskej dediny
v Zuberci a prezentácia výnimoč-
ných prvkov a prejavov tradičnej ta-
nečnej, hudobnej, piesňovej i oby-
čajovej kultúry, zapísaných v Repre-
zentatívnom zozname nehmotného
kultúrneho dedičstva Slovenska.
V jeho programoch sa predstavilo
viac ako 1000 účinkujúcich zo Slo-
venska, Česka, Srbska, Poľska
a Maďarska. Však nielen dianie na
javisku amfiteátra, či na troch scé-
nach v múzeu robí z festivalu naj-
navštevovanejšie folklórne poduja-
tie na Orave. Divácky atraktívny bol
aj Oravský tradičný jarmok ožive-
ných remesiel, škola tanca, sprie-
vodné výstavy, popularizačné pred-
nášky a sviatočná furmanka.

lektívu Múzea oravskej dediny, za-
mestnancom Základnej školy s ma-
terskou školou v Zuberci, a tiež aj
všetkým sponzorom a priaznivcom
festivalu, ktorí svojim finančným ale-
bo materiálnym príspevkom každo-
ročne pomáhajú k celkovému za-
bezpečeniu slávností.

Tohtoročný festival z verejných
zdrojov významnou mierou podpo-
ril Fond na podporu umenia, ktorý
na festival poskytol dotáciu vo výš-
ke 40000 €, bol tiež realizovaný
s finančnou podporou Ministerstva
cestovného ruchu a športu Sloven-
skej republiky a Klastra Orava.
Tohtoročné podujatie bolo realizo-
vané v spolupráci so SLOVAKIA
TRAVEL.

Do ďalšieho ročníka pred nami
stojí veľká výzva – 50 rokov Podro-
háčskych folklórnych slávností.
Spoločne si na rok pripomenieme
polstoročnicu tohto krásneho podu-
jatia v Zuberci, kedy si chceme za-
spomínať na uplynulé roky festivalu.

Preto už teraz srdečne pozýva-
me všetkých domácich i návštevní-
kov našej obce na jubilejný 50. roč-
ník slávností, ktorý sa bude konať
v dňoch 7. – 9. augusta 2026.

Pavol Šroba
Foto: Katarína Vasilovská

tá geotextília a navezená štrkodrva,
ktorá bola zhutnená.

Cieľom týchto úprav je zlepšiť
dopravnú situáciu a zvýšiť počet
parkovacích miest v centre obce,
okrem iného aj počas svätých omší.
Pri kostole parkujú vozidlá na štát-

Chceme Vás preto poprosiť a vy-
zvať, aby ste v čo najväčšej miere
využívali tieto parkovacie miesta
a tak bezpečne parkovali svoje vo-
zidlá mimo miestnych a štátnych ko-
munikácií.

Pavol Šroba
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100 rokov Dobrovoľného hasičského zboru v Zuberci (1925 – 2025)
(Dokončenie z 1. str.)

Ruku k dielu priložili aj naši naj-
menší hasiči pod vedením Marty
Mrazovskej, ktorí počas sv. omše
priniesli obetné dary s hasičskou
symbolikou.

Po svätej omši sme sa opäť
v sprievode presunuli na Námestie
sv. Vendelína, kde pokračoval

oficiálny program
nášho slávnostné-
ho dňa. Oslavy na
námestí začali mi-
nútou ticha za ha-
sičov, ktorí už nie
sú medzi nami.
Slávnosť pokračo-
vala príhovormi
predsedu DHZ Zu-
berec a starostu
obce Zuberec Mgr.
Pavla Šrobu, prezi-

denta Dobrovoľnej požiarnej ochra-
ny Slovenskej republiky hlavného
inšpektora Bc. Jozefa Smolinského,
predsedu Územnej organizácie
DPO SR v Dolnom Kubíne inšpek-
tora Ing. Vladimíra Mrekaja a veli-
teľa stanice Hasičského a záchran-
ného zboru v Tvrdošíne majora
PhDr. Františka Oleša. Pri tejto prí-
ležitosti nám bola od obce Zuberec
venovaná pamätná stuha k hasič-
skej zástave, ktorú na hasičskú zá-
stavu pripevnil starosta obce Mgr.
Pavol Šroba.

Ďalším bodom programu bolo
predstavenie histórie zboru. V krát-
kosti sme si pripomenuli vznik zbo-
ru a najdôležitejšie míľniky. Nasledo-
valo udeľovanie ocenení aktívnym
aj zaslúžilým členom zboru a ude-
ľovanie pamätných plakiet a iných
upomienkových predmetov pozva-
ným zborom a ostatným hosťom.

Program pokračoval príhovormi
zástupcov z partnerských obcí Stu-
denec a Brno-Žebětín z Česka
a mesta Otyń z Poľska. Prihovorili
sa aj zástupcovia spriatelených zbo-
rov, ktorí nás poctili ďakovnými pre-
javmi, povzbudením do budúcej čin-
nosti a venovali nám viaceré dary,
ako napríklad motorovú pílu od na-
šich českých bratov zo Spolku dob-
rovoľných hasičov Studenec, po-
zdravné listy a iné spomienkové
predmety. Starosta mestskej časti
Brno-Žebětín Ing. Vít Beran pripev-

nil na našu hasič-
skú zástavu pa-
mätnú stuhu, kto-
rú nám venoval
spolu s českými
bratmi hasičmi
zo Spolku dobro-
voľných hasičov
Brno-Žebě t í n .
Všetky dary si
veľmi vážime
a veľmi pekne
za ne ďakujeme.

Následne sa
program presu-
nul z Námestia sv. Vendelína do sály
Kultúrneho domu v Zuberci, kde
bola pre všetkých pozvaných hostí
pripravená slávnostná večera. Sú-
časťou tematickej výzdoby sály bola
aj historická hasičská striekačka
značky Stratílek, ktorá je v našom
zbore od roku 1931 a bola prvou
motorovou hasičskou striekačkou
v zásahovom vybavení nášho zbo-
ru. Počas večere bola pre verejnosť
sprístupnená aj hasičská zbrojnica.
Návštevníci si tak mohli pozrieť
priestory budovy Dobrovoľných ha-
sičov v Zuberci, zásahové vybave-
nie a výstroj, ktorým náš zbor dis-
ponuje a galériu členov DHZ Zube-
rec, ktorá sa v týchto priestoroch na-
chádza.

K príležitosti stého výročia DHZ
Zuberec bola vydaná publikácia 100
rokov Dobrovoľného hasičského
zboru Zuberec (1925-2025). Texty
zostavili Pavol Pilarčík a Mgr. Mar-

Zástupcovia hasičov družobných obcí

Najstarší zuberskí hasiči

Najmladší zuberskí hasiči

Miroslav Filek, Ing. Vladimír Mrekaj, Bc. Jozef Smolinský, Mgr. Pavol Šroba

tina Šišková. Ďalej na tejto publiká-
cii spolupracovali PhDr. Cecília Ma-
tysová, Mgr. Pavol Šroba a Denis
Kendera. Špeciálne poďakovanie
patrí Jánovi Chovančákovi, Alojzo-
vi Gejdošovi, Bernardíne Knaperko-
vej, Ondrejovi Šiškovi st., Ondrejo-
vi Šiškovi ml., Ing. Florentíne Teke-
ľovej a Antónii Urbanovej.

Na záver by sme chceli poďako-
vať všetkým zúčastneným zborom,
zástupcom obce Zuberec a organi-
záciám v obci, zástupcom partner-
ských obcí, zástupcom okolitých
obcí, hosťom a občanom, ktorí sa
zúčastnili na našom výročí. Ich
účasť na oslavách tohto významné-
ho míľnika nášho dobrovoľného
hasičského zboru vyjadruje partner-
stvo, spolupatričnosť a spoluprácu,
ktorú si veľmi vážime.

Kolektív DHZ Zuberec
Foto: Ján Mikulovský,

 Katarína Vasilovská
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Letná sezóna 2025 v Zuberci: Slabší júl, silný august a spokojní návštevníci
Zuberec má za sebou ďalšiu tu-

ristickú sezónu, ktorá ukázala silné
aj slabšie stránky leta v podhorí
Západných Tatier. Hoci júl 2025 bol
poznačený premenlivým počasím
a nižšou návštevnosťou, august pri-
niesol výrazné zlepšenie – prialo
nielen slnko, ale aj zvýšený záujem
turistov o prírodu, kultúru a zážitky,
ktoré obec ponúka.

Júl sa začal sľubne, no opako-
vané výkyvy počasia, chladné dni
a občasné búrky ovplyvnili počet tu-
ristov. Mnohí návštevníci presunuli
svoju dovolenku na neskôr alebo sa
rozhodli pre iné destinácie. Zazna-
menaný bol najmä nižší počet za-
hraničných hostí, najmä z Poľska
a Česka. Ubytovacie zariadenia hlá-
sili slabšiu obsadenosť. V druhej
polovici leta sa situácia výrazne
zmenila. Slnečné a stabilné poča-
sie prilákalo množstvo turistov – nie-
len zo Slovenska, ale aj z Česka,
Maďarska a Poľska. Aj napriek slab-
šiemu štartu sezóny vyjadrili mnohí
podnikatelia spokojnosť s celkovým
priebehom leta. Augustové tržby vy-
rovnali júlový výpadok a viaceré
ubytovania boli počas sviatkov a ví-
kendov plne obsadené. Obec Zube-
rec sa v spolupráci s Oblastnou
organizáciou cestovného ruchu
Klaster Orava aktívne zapájala do
propagácie regiónu na domácej aj
medzinárodnej úrovni. Cieľom bolo
predstaviť Zuberec ako autentickú
horskú destináciu, ktorá spája prí-
rodnú krásu Roháčov s bohatými
tradíciami oravskej kultúry.

Zuberec sa v uplynulom období
prezentoval na viacerých význam-
ných výstavách a veľtrhoch cestov-
ného ruchu, či už priamou účasťou
zamestnancov TIK Zuberec, alebo
členov Komisie CR.

Medzi hlavné podujatia patrili:
• ITF Slovakiatour Bratislava
• Holiday World Praha
• Region Tour Brno
• Festival cestovného ruchu – Tília

camp Gäceľ
• Slovenské dni kultúry Krakov
• Tour Salon Poznaň

Okrem výstav sa Zuberec zapo-
jil aj do kampaní na podporu sloven-
ských regiónov – napríklad v rámci
iniciatívy „Dovolenka doma – spo-
znaj svoje Slovensko“, kde bol pred-
stavený ako brána do Roháčov
s jedinečnou kombináciou prírody,
kultúry a zážitkov.

Zviditeľnenie regiónu podporili aj
lokálne značky:
Múzeum oravskej dediny – opako-
vane propagované ako top kultúr-
na atrakcia regiónu
Podroháčske folklórne slávnosti –
uvádzané na plagátoch a v sprie-
vodcoch ako kľúčové podujatie pre
návštevníkov Oravy
Remeselníci a výrobcovia tradič-
ných produktov – zapojení do pre-
zentačných stánkov (napr. drevo-
rezbári, výrobcovia syrov, medu,
keramiky).

V rámci modernej propagácie sa
kládol dôraz aj na digitálny marke-
ting:
• zvýšená aktivita na sociálnych

sieťach (Facebook, Instagram,
YouTube)

• krátke videá z podujatí, súťaže,
fotografie od turistov

• spolupráca s influencermi a ces-
tovateľskými blogermi, ktorí zara-
dili Zuberec medzi svoje letné tipy
na dovolenku na Slovensku
Ešte pred zimnou sezónou plá-

nujeme propagovať našu obec
a možnosti zimnej turistiky na veľtr-
hu Snow Expo Katovice.

Dúfame, že počasie a snehové
podmienky budú počas nadchádza-
júcej zimy priaznivé a privítame do-
statok nielen lyžiarov a bežkárov,
ale aj návštevníkov, ktorí prídu za
zimnou kultúrou a zážitkami.

Patrik Matištík

29. augusta 2025 sme sa stretli
členovia organizácie Slovenského
zväzu protifašistických bojovníkov,
Horskej záchrannej služby, Klubu
seniorov Horskej služby Západné

Tatry- sever, zástupcovia obecného
zastupiteľstva zo Zuberca a Habov-
ky, lesníci, aby sme si položením
venca vďaky uctili pamiatku hrdinov
SNP, ktorí v Roháčoch položili svo-
je mladé životy za naše oslobode-
nie. V symbolickom cintoríne boli
uložené telá dvadsiatych slovan-
ských partizánov, ktorí boli po voj-
ne exhumovaní a prevezení do spo-

Spomienková oslava
81. výročia SNP v Roháčoch

ločného cintorína padlých oslobodi-
teľov v Žiline. V roku 2001 (na vlast-
nú žiadosť) tu bola uložená urna
poľského partizána Stanislava Ma-
jevského, čestného občana obce

Zuberec, priameho účastníka bojov
v Roháčoch, príslušníka I. Partizán-
skej brigády M. R. Štefánika.

K účastníkom spomienkovej
slávnosti sa prihovoril Dr. Milan
Mikláš, ktorý vo svojom vystúpení
zaspomínal na udalosti, ktoré sa tu
v Roháčoch a v obciach Studenej
doliny udiali pred 81 rokmi.

MM

Vo štvrtok 21. augusta 2025 nám
dvaja slovenskí poprední umelci pri-
pravili nádherný večer pri chrámo-
vých spevoch a operných áriách
z diel Antonína Dvořáka, Mikuláša
Schneidera Trnavského, Antonia
Stradellu a ďalších autorov. V chrá-
me sv. Vendelína v Zuberci, napl-
nenom turistami, návštevníkmi
z Oravského B. Potoka, Habovky

Koncert operných sólistov v Zuberci
a domácimi poslucháčmi vystúpil
sólista opery Štátneho divadla v Ko-
šiciach Jaroslav Dvorský a sólista
opery SND v Bratislave Daniel Čap-
kovič. Na organe ich sprevádzal
a jednotlivé skladby uvádzal Bran-
ko Ladič.

Umelci počas svojho pobytu
v Zuberci ochotne prijali pozvanie
miestneho farára Mons. Antona Ty-

rola a starostu obce
Pavla Šrobu. Hlavnú
zásluhu na zorganizo-
vaní koncertu majú
dve osobnosti Zuber-
ca, Jozef Šuriňák st.
a Milan Plevák.

Spev predstavuje
dôležitú schopnosť
č loveka, pomocou
ktorej sa dá vyjadriť
viac, než povedia slo-
vá… Interpretáciou
chrámových spevov
a operných árií nám
naši hostia túto
schopnosť č loveka
sprostredkovali v bo-
hatej miere. Účastníci
koncertu im vyjadrili
svoju vďaku búrlivým
potleskom.

Mons. Anton Tyrol

Výstava v Poznani

Časť účastníkov spomienkovej slávnosti v partizánskom cintoríne v ústí Láta-
nej doliny
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ZO ŽIVOTA V MATERSKEJ ŠKOLE

September každoročne prináša
do našej materskej školy nový za-
čiatok – s úsmevom vítame nielen
známe detské tváre, ale aj tých naj-
menších, pre ktorých je škôlka úpl-
ne nový doteraz nepoznaný svet.

Pre deti, rodičov aj pani učiteľky
je to obdobie plné očakávania, ob-
javovania, ale aj prvých slzičiek
a veľkých objatí.

Tento školský rok sme začali
s týždenným oneskorením, ale s veľ-
kou radosťou. Počas leta naša škôl-
ka prešla premenou – zväčšenie
a zrenovovanie priestorov jedálne.
Premena priestorov vo vedľajšej
budove bude pokračovať aj počas
školského roka. Nové priestory za-
čneme užívať v budúcom školskom
roku. V tomto školskom sme priví-
tali 84 detí a dve nové pani učiteľky.

Prvé dni venujeme hlavne adap-
tácii nových detí. Vieme, že odlúče-
nie od rodičov nebýva ľahké (nie-

S novým školským rokom prišla
do Materskej školy Zuberec príjem-
ná novinka. V triedach pribudol
technický kútik, ktorý deťom otvára
dvere do sveta objavovania, tvori-
vosti a technického myslenia. Pro-
jekt bol zrealizovaný vďaka podpo-
re Nadácie KIA, za čo srdečne ďa-
kujeme.

Technický kútik ponúka deťom
priestor na rozvoj jemnej motoriky,

3. október sa oslavuje aj ako Deň
motýľov. Pri tejto príležitosti sme de-
ťom pripravili rôzne aktivity venova-
né tomuto zaujímavému hmyzu.
V rámci tvorivej činnosti si vyfarbo-
vaním, strihaním a lepením vytvorili
lietajúcich motýľov. Deti tanečne im-

provizovali na pieseň Motýlik, kde
znázorňovali let motýľa s krídlami
z farebných šatiek po lúke. Oboz-
námili sa s jeho vývojovým štádiom
prostredníctvom rôznych pomôcok.
Zahrali sa hudobno pohybovú hru
Na kvietky a motýle, pri ktorej správ-
ne reagovali na dohodnutý signál.
S vytvorenými motýľmi pozorovali
silu vetra a „lietali“ na školskom dvo-
re. Vypočuli si ďalší z príbehov
o motýlikovi Beláskovi. Precvičili si
jemnú motoriku pri pohybovaní mo-
týlikov po podložke pomocou mag-

Tento školský rok máme v pred-
školskej triede novinku. Deti sa po-
čas celého školského roka budú
zúčastňovať pravidelných cvičení

Septembrové začiatky
v materskej škole

Technický kútik

Deň motýľov v triede Motýlikov

len pre deti, ale aj rodičov), preto
vytvárame čo najpokojnejšiu a naj-
láskavejšiu atmosféru, plnú objatí,
pohladení a utvrdení, že maminka
a tato určite prídu.

Dni napĺňame hrami, pesnička-
mi, čítaním rozprávok, spoznávaním
nového prostredia a zamestnancov.
Našim cieľom je rozvíjať u detí sa-
mostatnosť, ohľaduplnosť, láskavý
prístup a ochotu pomôcť, spoluprá-
cu a radosť z objavovania sveta oko-
lo seba.

Bežný deň v našej škôlke je plný
pohybu, tvorenia, učenia sa novým
veciam, vychádzok do okolia takmer
za každého počasia, ale aj oddychu.

Už teraz sa tešíme na spoluprá-
cu a spoločné podujatia, ktoré nás
čakajú s rodičmi aj starými rodičmi.
Ďakujeme všetkým rodičom za dô-
veru a želáme deťom krásny
a veselý školský rok plný zážitkov.

Mgr. Kamila Šišková

netu. Deti dostali možnosť vyrobiť si
motýlika z rôzneho druhu materiálu
aj v domácom prostredí a doniesť
ho do materskej školy, kde boli za
svoje výtvory aj odmenené.

Cieľom bolo zábavnou formou
sprostredkovať deťom informácie

o týchto fascinujúcich tvoroch a roz-
víjať pozitívny vzťah k prírode a jej
obyvateľom.

Ďalšou aktivitou, ktorou by sme
chceli deťom zážitkovým učením
sprostredkovať životný cyklus mo-
týľa zblízka bude „Motýlia záhrada“.
Deti na vlastné oči uvidia ako sa
z húsenice vyliahne prenádherný
motýľ, ktorého napokon spoločne
vypustia do prírody. Na to si však
budeme musieť počkať do jari, keď
nás slniečko obdarí svojimi teplými
lúčmi.

Zdravotné cvičenia
v triede predškolákov

pod vedením trénerov z Detskej
športovej akadémie. Cvičíme raz do
týždňa (doobeda) a každé stretnu-
tie je zamerané na rozvoj pohybo-

vých schopností, koordinácie
a správnych pohybových
stereotypov.

Tréneri vedú deti hravou
a motivujúcou formou, pri-
čom sa striedajú rôzne po-
hybové aktivity – od behu,
skokov, lezenia či prekážko-
vých dráh až po základné
gymnastické prvky. Dôraz sa
kladie na posilňovanie hlbo-
kého stabilizačného systé-
mu, správne držanie tela
a celkový rozvoj obratnosti.

Deti si počas cvičení bu-
dujú pozitívny vzťah k pohy-
bu, učia sa spolupracovať,
prekonávať prekážky a tešia
sa z vlastných pokrokov. Po-
hyb sa tak pre ne stáva pri-
rodzenou a radostnou sú-
časťou dňa.

Kolekív učiteliek MŠ

Jeseň v našej materskej škole
bola plná farieb, vôní a veselých zá-
žitkov. Spoločne s deťmi sme sa vy-
brali objavovať všetko, čo toto krás-
ne ročné obdobie prináša. Spozná-
vali sme znaky jesene, rôzne druhy
ovocia a zeleniny, zbierali sme šíp-
ky a skúmali prírodu na vychádz-
kach do okolia Zuberca. Z farebných
listov a plodov sme za pomoci otlá-
čania a maľovania vytvorili jesenné
umelecké diela.

logického uvažovania aj praktických
zručností. Za pomoci pani učiteliek
si deti budú môcť vyskúšať manipu-
láciu s jednoduchým náradím, skla-
danie, konštruovanie či spájanie
rôznych prvkov.

Veríme, že aj vďaka takýmto
aktivitám si deti už v ranom veku vy-
tvoria pozitívny vzťah k technike,
tvorivej práci a učeniu hrou.

Jeseň v škôlke
Nezabudli sme ani na chuťové

zážitky – v škôlkarskej kuchynke
sme si spoločne upiekli voňavý jabl-
kový koláč, na ktorom si deti s ra-
dosťou pochutnali.

Záver jesenného dobrodružstva
patril zábavnému kvízu, ktorý sme
si pripravili na školskom dvore. Deti
si tak hravou formou zopakovali
všetko, čo sa počas jesene naučili.

Už teraz sa tešíme, aké prekva-
penia nám prinesie zima!
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ZO ŽIVOTA V ZÁKLADNEJ ŠKOLE

1. septembra sme sa po defini-
tívnom konci prázdnin a oddychu
znova zišli v našej škole, aby sme
začali nový školský rok. Tento škol-
ský rok bude významný - škola bude
16. februára 2026 oslavovať 50 ro-
kov od jej otvorenia.

Prvý september je dôležitým
dňom pre našich nových žiakov - pr-
vákov, ktorých na vstup do školy
výborne pripravili pani učiteľky
v materských školách. Otvorili sme
dve triedy s celkovým počtom 41
žiakov. Ani sa nenazdáme a za pár
chvíľ budú všetci vedieť čítať, písať,
počítať a získajú veľa nových po-
znatkov a zážitkov. Veríme, že aj ich
rodičia budú spokojní a hrdí na svo-
je deti. Budeme radi, keď budú na-
šej škole dôverovať a vytvárať pre
deti podnetné prostredie a podpo-
rovať ich vo vytrvalosti.

Aj ostatným žiakom želáme, aby
každý školský deň obohatil a rozší-
ril ich poznanie tak, aby sa z nich
stali skutočné osobnosti s fungujú-
cimi medziľudskými vzťahmi, vzá-
jomným rešpektom a zodpovedným
prístupom k povinnostiam. Deviata-
kov čaká náročný školský rok

Dňa 9.9.2025 sa žiaci
6. ročníka zúčastnili biolo-
gickej exkurzie na rašeli-
niskách v Oravskej Polho-
re a v Hájovni M. Urbana.
Počas exkurzie mali mož-
nosť spoznať unikátne
biotopy rašelinísk, ktoré
patria medzi najvzácnejšie
ekosystémy Slovenska.
Nielenže si vypočuli výklad
o vzniku rašelinísk, význa-
me a potrebe ich ochrany,
ale mali možnosť rašelinis-
ko aj vidieť vďaka náučné-
mu chodníku Slaná voda.
V Hájovni M. Urbana sa
dozvedeli o živote P. O.
Hviezdoslava a M. Urba-
na. Exkurzia bola pre žiakov nielen
poučná, ale aj zážitková, pričom si

V septembri sa naši žiaci zapo-
jili do aktivity školského podporné-
ho tímu s názvom „Sme rôzni, ale
patríme k sebe“.

Hneď na začiatku nového škol-
ského roka sme sa zamerali na
tému priateľstva, vzájomného reš-

21. september je
známy ako Svetový
deň vďačnosti. Tento
deň nám pripomína,
že vďačnosť nie je
len obyčajné „ďaku-
jem“, ale vnútorný
postoj, ktorý oboha-
cuje náš život a me-
dziľudské vzťahy. Aj
na našej škole sme si
tento deň pripome-
nuli originálnym spô-
sobom – vytvorením
Steny vďačnosti.

Na chodbe školy
pribudla veľká ná-
stenka, ktorá je roz-
delená na tri časti.
Žiaci a učitelia mali
možnosť vyjadriť svo-
ju vďačnosť prostred-
níctvom farebných papierikov. Po-
stupne sa tak stena zaplnila milými
odkazmi, úsmevmi a povzbudenia-
mi. Objavili sa na nej vety: „Ďaku-
jem za pomoc s úlohami“, „Som
vďačný za kamarátstvo“,  „Ďakujem,
že sa nikdy nevzdám“.

Táto aktivita nám všetkým uká-
zala, že vďačnosť sa skrýva v ma-
ličkostiach – v ochote pomôcť,
v úsmeve, v dobrom slove či v tom,
že si vážime sami seba.

Začiatok školského roka 2025/2026 Sme rôzni, ale patríme k sebe
s prívlastkom „posledný“. Čochvíľa
sa budú rozhodovať o svojom ďal-
šom smerovaní na stredných ško-
lách. Čakajú ich prijímačky, na kto-
ré ich budeme dôsledne pripravo-
vať. Je na nich, koľko sa tejto prí-
prave budú venovať, koľko majú

zodpovednosti voči sebe, voči rodi-
čom, voči škole. Držíme im vo všet-
kom palce.

V tomto školskom roku máme
17 tried a 326 žiakov, čo je oproti
vlaňajšku o 9 viac. Zo Zuberca je
207 žiakov, z Habovky 40 žiakov,
z Oravského Bieleho Potoka 76 žia-
kov, z Hút a Borového 3 žiaci.
Z tohto počtu 326 žiakov sa 10 na-
šich žiakov vzdeláva v zahraničí.
V škole vyučuje 23 učiteľov, 3 vy-
chovávateľky v školskom klube detí,
4 pedagogické asistentky a 1 škol-
ský špeciálny pedagóg. O chod sa
stará aj 13 nepedagogických za-
mestnancov – ekonómky, školníci
upratovačky a kuchárky.

Na nové pôsobisko do Rumun-
ska odišla po ôsmich rokoch sr. The-
odózia. V našom kolektíve ju nahra-
dila sr. Ľubomíra a pribudla aj nová
pani učiteľka pani Lívia Franková.
Mgr. Miroslav Kováľ, riaditeľ školy

Biologická exkurzia v Oravskej Polhore

Stena vďačnosti

z nej odniesli množstvo poznatkov
a nových zážitkov v teréne.

Veríme, že Stena vďačnosti ne-
bude len jednorazovou aktivitou, ale
stane sa inšpiráciou, aby sme si kaž-
dý deň našli chvíľu na uvedomenie,
za čo môžeme byť vďační. Pretože
práve vďačnosť robí náš život kraj-
ším a vzťahy silnejšími.

ĎAKUJEME všetkým, ktorí sa do
tejto milej akcie zapojili a priniesli do
našej školy kus radosti a pozitívnej
energie.

ZŠ

pektu a spolupatričnosti. Každý žiak
vyrobil papierovú stopu svojej ruky,
ktorou prispel k spoločnému dielu.
Farebné ruky symbolizujú jedineč-
nosť každého z nás, no zároveň uka-
zujú, že spolu tvoríme jednu veľkú
školskú rodinu.
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Z tvorby žiakov
našej školy

Príchod jesene

Stromy šaty farebné majú,
v zlatej kráse ticho sa hrajú.
Slnko lúčmi jemne zem hladí,
do záhrady každý rád hľadí.

Poľom tiahne vôňa zrna,
úroda je dávno doma.
V pivnici sú zemiaky,
aj kapustu natlačili chlapi.

Gaštany sa v tráve blysnú,
deti k sebe hneď ich tisnú.
Do vačkov ich nazbierajú,
z panáčikov radosť majú.

No v tej kráse jesenného sna,
ukrývajú sa studené rána.
Hrejivý čaj, úsmev v tvári,
jesenný čas srdce čarí.

Jakub Hajiček, 8. B

V srdci jeseň

Na stromoch listy žltnú, padajú,
vietor ich krúti, ďalej odnáša.
Na zemi šuštia, ticho čakajú,
kým k nám príroda jeseň prináša.

Kráčam po ceste,
chlad ma obklopuje,
obloha býva často zamračená.
Jesenný deň rýchlo nastupuje
a ja som zase zamyslená.

Cítim, že svet sa rýchlo mení,
vietor mi šepká, že život je vzácny.
Jeseň moje srdce k spánku zmení,
ale my žime, nech tento čas
nie je márny.

Natália Bábyová, 8.B

Jeseň

Lístie šuští pod nohami,
vietor sa hrá s gaštanmi.
Farba lístia zlato-hnedá,
všade pokoj tíško sadá.

Kapusta sa v sude tlačí,
gazda si už ruky mastí.
Zemiaky sú v tmavej jame,
vďační sme my veľmi za ne.

Veverička skáče v kroví,
dobroty na zimu nosí.
Medveď v lese spánok hľadá,
srnka v tráve tíško čaká.

Zem sa chystá na zimu,
na snehovú perinu.
Potok spomalil svoj beh,
pomaly zamrzne celý jeho breh.

Matúš Valek, 7.A

V týždni na prelome júla a au-
gusta som sa mal možnosť zúčast-
niť na jubileu mládeže, ktoré sa
konalo od 28. júla do 3. augusta
2025 v Ríme. V pondelok prichá-
dzali do Ríma mladí
ľudia z celého sveta,
v utorok 29. 7. nás
čakala uvítacia svä-
tá omša na námestí
svätého Petra vo
Vatikáne. Neslávil ju
pápež, ale na konci
nás čakalo prekva-
penie, po skončení
svätej omše sa ob-
javil Svätý Otec Lev
XIV. a prešiel pome-
dzi ľudí. Nikto neča-
kal, že príde privítať
mladých, bol to veľ-
mi pekný zážitok.
Podarilo sa mi za-
chytiť ho na video.
Na záver nás po-
vzbudil, že ako mla-
dí máme dôležitú
úlohu v spoločnosti.

Nasledujúce dni
sme navštívili štyri
pápežské baziliky
a pritom sme spo-
znávali Rím ako
mesto, ktoré hralo

Občas, keď sedím v tomto ob-
dobí sama večer pri stole zavriem
oči a vrátim sa do školských čias,
keď fungoval mlyn. Gazdovia na
konských povozoch privážali
obilie na zomletie. Keď nemali
povoz, priviezli aj na boge.
Deti pri tom nesmeli chýbať.
Išli s otcom. Bolo to všetko pre
nich nové, obdivovali ako sa
obilie mení na múku. Vtedy
neboli mobily a tablety. Preží-
vali skutočný život.

Vrecia z voza sa ukladali
do mlynice, ktorá mala rozme-
ry asi 8 x 8 metrov a výšku
3 - 4 metre. Hneď pri vchode
do mlynice bol umiestnený ka-
meň, na ktorom sa mlelo.
Skladal sa z dvoch okrúhlych
na sebe položených kameňov,
ktoré boli zakryté dreveným
lubom. Na lube bol položený
kôš, do ktorého sa vysypalo
obilie z vreca. Mlyn bol pohá-
ňaný vodou, ktorá bola odra-
zená zo Sivého potoka na
jaze pod cintorínom a vo dvo-
re vtekala cez drevené žľaby pri-
kryté doskami s dvoma výpusta-
mi. Jeden von, keď sa nemlelo
a druhý ústil do úzkeho náhonu na
turbínu, ktorá cez železné kolesá
a kožené remenice prenášala ťaž-
nú silu na uvedenie kameňov do
pohybu. Stroje boli uložené pod
mlynicou. Vchádzalo sa do nej po
schodoch z mlynice. Tam bola pod
kameňom drevená truhlica asi

2,5 x 1,5 m, kde padala cez úzky
žliabik zomletá múka. Túto bolo
treba odhŕňať lopatkou na kraji
a vyberať do vreca varechou. Aby

sa všetko zmestilo, bolo treba za-
čať tlačiť hneď od dna a potom vre-
ce odložiť do radu. Možno si moji
rovesníci pamätajú, ako ich z do-
mu poslali opýtať sa, či už majú
zomleté, aby mohli znovu prísť
s otcom po múku. Do koša sa zmes-
tili dve 50 kg vrecia jačmeňa, ale-
bo ovsa. Jačmeň sa mlel na mäk-
ko, najmä pre husi, ktoré bolo po
letnom pasení treba dokŕmiť haluš-

Spomienka na mladosť – mlyn
kami. Táto múka sa mlela hneď po
pokutí kameňov, kým boli ostré.
Muselo sa dávať pozor, aby bolo
v koši vždy obilie, aby nešiel ka-

meň na prázdno. Kamene sa
otupili, múka bola hrubá. Zno-
vu bolo treba kameň rozobrať
a kuť kameň čakanmi. Kaž-
dým kutím sa hrúbka kame-
ňov zmenšovala a bolo treba
kúpiť nové, ktoré boli drahé.

Ovos sa mlel na hrubšie
a múka sa používala na výkrm
ošípaných alebo býkov. Dob-
re sa mlelo, kým bolo dobré
počasie. Ale v jeseni popada-
né lístie a drobné drevá
upchávali mriežky a museli
sme ich rukami vyberať, aby
nespadli do turbíny a nepo-
škodili ju. Cez zimu zase voda
zamŕzala a nedalo sa mlieť.
Práca bola ťažká a produkti-
vita nízka. Za celý deň, mlelo
sa aj cez noc, sa zomlelo len
7 - 8 vriec. Mladší mlynári, pán
Bránický a pán Medzihradský,
ktorí mali nezaopatrené deti

odišli pracovať do fabriky. Tam
mali stály príjem za osemhodino-
vý pracovný čas.

Potom si ľudia začali vyrábať
šrotovníky a obilie sa mlelo na
nich. Mlyny skončili prevádzku.
Mlyn v Plavisku skončil po roku
1970.

Prajem všetkým veľa zdravia
a Božieho požehnania.

Florentína Tekeľová

Mlyn v Plavisku

Jubileum mladých v Ríme
dôležitú úlohu v dejinách a odkiaľ
sa postupne šírilo kresťanstvo do
Európy. Počas týchto dní som mal
možnosť stretnúť viacero mladých
ľudí z celého sveta s ktorými som

sa zhováral o rôznych veciach
a upevnil si svoje pohľady na vie-
ru. Pekné bolo vidieť, ako národy
z celého sveta chvália Pána vo
svojom jazyku.

Vrcholom jubi-
lea mladých bolo
stretnutie mladých
v areáli Tor Vergata.
V sobotu 2. augusta
to bola vigília so
Svätým Otcom.
Spali sme pod ho-
lým nebom a čakali
na nedeľnú svätú
omšu. Na nej sa
v nedeľu zúčastnilo
asi milión mladých.
Stretnutie sa konalo
na presne na rovna-
kom mieste ako ju-
bileum v roku 2000.

Priznám sa, že
pred cestou som
mal aj obavy, ako to
dopadne. Jubileum
však vo mne zane-
chalo pekné spo-
mienky a už teraz sa
teším, že sa v bu-
dúcnosti budem
môcť zúčastniť po-
dobných stretnutí.

Matúš Krupa
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Milosrdné sestry Svätého Kríža
pôsobia v našej farnosti Habovka –
Zuberec už od roku 1990, keď na
pozvanie vtedajšieho pána farára
Edmunda Petra Bárdoša prišli po-
máhať do našich oravských dedín.
Počas 35 rokov ich služby sa tu vy-
striedalo viacero rehoľných sestier,
ktoré sa s láskou zapísali do života
farnosti i do sŕdc veriacich. Každá
z nich priniesla svoje dary, skúsenosti,
ale najmä tichú prítomnosť, modlit-
bu a obetavú prácu pre druhých.

Milosrdné sestry Svätého Kríža sú už 35 rokov
súčasťou života našej farnosti

učiteľka, katechétka a animátorka
detí a mládeže. Bola pri zrode mno-
hých eRko-skupiniek, pripravovala
duchovné obnovy, letné tábory,
programy pre deti i mládež.

V Zuberci a Habovke sa veno-
vala katechéze, pastorácii, práci
s deťmi a mládežou. Pod jej vede-
ním sa obnovila aj činnosť eRka.
Sestra Theodózia ďakuje všetkým,
ktorí jej počas týchto rokov pomá-
hali, a odchádza s heslom, ktoré ju
sprevádzalo:

„Radosť rozdávaním rastie.“ Jej
obľúbeným citátom je aj povzbude-
nie blahoslavenej Zdenky Schelin-
govej, oravskej rodáčky: „Ježiš
môže všetko – dôvera v Neho robí
zázraky.“

Nové sestry v komunite
Po ochode sestry Theodózie do

Rumunska, kde pokračuje v službe
medzi tamojšími Slovákmi, Boh po-
slal do našej farnosti nové sestry,
ktoré prinášajú svoje dary, skúse-
nosti a energiu do spoločného živo-
ta i služby.

Sestra Anastázia Haňová
– nová predstavená komunity

Od septembra 2025 prevzala
úlohu predstavenenej sestra Anas-
tázia Haňová, ktorá pochádza z vý-
chodného Slovenska, z okolia Vra-
nova nad Topľou. Do Kongregácie
Milosrdných sestier Svätého Kríža
vstúpila ešte za totality, v roku 1979,
tajne. Počas svojho života pôsobila

v domovoch dôchodcov, nemocni-
ciach i charitných domoch, kde sa
venovala chorým a trpiacim.

„Vždy ma oslovovali slová
z Evanjelia: Čokoľvek ste urobili
jednému z mojich najmenších, mne
ste to urobili. Tieto slová som moh-
la prežívať pri chorých, ktorí mi boli
zverení do starostlivosti,“ hovorí
sestra Anastázia.

Od septembra sa Zuberec stal jej
novým domovom. S pokorou prija-
la túto službu a túži, aby v novom
prostredí mohla ďalej „kráčať v Je-
žišových šľapajach a robiť každý
deň, čo je v jej silách“.

Sestra Noemi Maslejová

Do našej komunity prišla v mar-
ci 2025. Pochádza zo Zvolena, vy-
rastala v Prešove a vyštudovala
ošetrovateľstvo. Niekoľko rokov
pôsobila aj v zahraničí, kde pomá-
hala chorým a opusteným. Po ná-
vrate na Slovensko pracovala v ge-
riatrickom ústave v Košiciach a ne-
skôr na paliatívnom oddelení v Trs-
tenej.

„V srdci som mala túžbu pomá-
hať opusteným ľuďom a ísť na mi-
sie. S túžbou nasledovať Ježiša som
mu zasvätila svoj život,“ hovorí. Jej
životné motto znie: „Jediným liekom
na lásku je viac lásky.“

Z Božieho slova ju sprevádza
verš: „Všetko môžem v Tom, ktorý
ma posilňuje.“

Sestra Noemi má rada prírodu,
ticho a modlitbu pred Eucharistiou,
kde čerpá silu pre službu druhým.

Sestra Ľubomíra Kollárová

Poslednou členkou komunity je
sestra Ľubomíra Kollárová, ktorá
prišla vymeniť sestru Theodóziu
v katechéze a farskej pastorácii. Po-
chádza z Kútov na Záhorí, neďale-
ko Šaštína. Po začiatku štúdia na
Veterinárnej fakulte v Košiciach ju
Pán povolal na inú cestu – do re-
hoľného života.

Ako Milosrdná sestra Sv. Kríža
vyštudovala pedagogickú a teolo-
gickú fakultu, pôsobila ako učiteľka
a katechétka v Bratislave, Zavare,
Humennom a Lendaku. Neskôr sa
venovala práci s rodinami a deťmi
v detskom domove v Trnave. Pred
príchodom na Oravu pôsobila me-
dzi Slovákmi v Rumunsku, v oblasti
Bihor.

„Sprievodkyňou môjho povolania
bola od začiatku malá Terezka Je-
žiškova a jej nenápadná cesta lá-
sky. O to viac ma potešilo, že rov-
nakú duchovnú cestu mala aj naša
blahoslavená Zdenka Schelingová
– vaša oravská rodáčka,“ hovorí
sestra Ľubomíra.

Vo voľnom čase rada bicykluje,
objavuje nové veci a v tichej modlit-
be nachádza zdroj pokoja a sily.

Dnes komunitu v Zuberci tvoria
štyri sestry, ktoré pokračujú v ich
diele a svojou službou sprítomňujú
charizmu milosrdenstva a lásky
Svätého Kríža. Zo sestier, ktoré pô-
sobili v našej komunite dlhšie, zo-
stáva aj sestra Vieroslava z Brezo-
vice, ktorá tu slúži už od roku 2014.
Mnohí ju dobre poznáte ako skrom-
nú a obetavú sestru, ktorá popri
domácich prácach v komunite po-
máha aj ako mimoriadna rozdáva-
teľka svätého prijímania v Habovke.

Sestry Sv. Kríža v Zuberci pri rozlúčke so sr. Theodóziou

Poďakovanie sestre Theodózii

Po desiatich rokoch služby sa
s našou farnosťou rozlúčila sestra
Theodózia Janíková, ktorá bola de-
väť rokov aj predstavenou miestnej
komunity. Narodila sa v Nitre v hl-
boko kresťanskej rodine, kde via-
ceré duchovné povolania prebudili
v jej srdci túžbu zasvätiť svoj život
Bohu. Po strednej ekonomickej ško-
le vstúpila do kláštora Milosrdných

sestier Sv. Kríža, počas formácie vy-
študovala teologickú fakultu Univer-
zity Komenského a neskôr sa ve-
novala aj štúdiu geštaltpedagogiky
so zameraním na biblické postavy.
Jej korene siahajú aj na Oravu – po-
chádza z rodiny z Chlebníc, preto
jej krajina, hory a oravský duch boli
vždy blízke. Počas rokov pôsobila
na rôznych miestach Slovenska ako

sr. Theodózia

sr. Anastázia

sr. Noemi

sr. Ľubomíra

Služba, ktorá ticho
premieňa svet

Milosrdné sestry Svätého Kríža
sú nenápadnou, no neoddeliteľnou
súčasťou života našej farnosti. Svo-
jou modlitbou, prácou, obetou a lás-
kavosťou prinášajú medzi nás Kris-
tovu prítomnosť.

Sme im vďační za ich každoden-
nú službu – v chráme, škole, pri
chorých, v pastorácii i v tichu kláš-
tora.

Nech ich dielo aj naďalej spre-
vádza požehnanie a radosť z toho,
že radosť rozdávaním rastie.

Majka Gejdošová

Ďakujem sestričke Ľubomíre aj
sestričke Theodózii za pomoc pri
získavaní informácií.
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Tretí ročník nášho vlneného fes-
tivalu sa konal 15.-17. augusta 2025
v zuberskom skanzene. Na mieste
sa zišlo takmer 80 priadok, ktoré oži-
vili starobylé zákutia dreveného
skanzenu, takže pri prechádzke
areálom ste mohli vo dvoroch, na
gánkoch a pod prístreškami natrafiť
na pilne pradúcich ľudí. Ženy i muži,
ktorí pradú na vretienkach, kolovra-
toch, plstia, farbia vlnu, či tkajú, za-
plnili tento kúzelný priestor starým,
ale živým remeslom spracovania
vlákien.

Keďže sme pripojili festival k pô-
vodnému programu skanzenu „Plá-
tená nedeľa“, ktorá sa konávala
v tomto termíne mnoho rokov, vidieť
ste mohli aj spracovateľov ľanu.

Mnohí účastníci sa vracajú kaž-
dý rok, ale pribudlo nám mnoho no-
vých tvárí, čo nás nesmierne teší.
Zámerom festivalu je totiž okrem
predstavenia oživeného remesla
verejnosti a šírenia osvety o lokál-

Dňa 23. augusta 2025
sa ako každý rok konala
v areáli Koliby JOSU sú-
ťaž vo varení halušiek.
Súťaže sa zúčastnilo šesť
tímov. Atmosféra bola vy-
nikajúca plná smiechu
a zábavy, aj počasie nám
prialo. Mali sme vzác-
nych hostí Jaroslava
Dvorského a Daniela Ča-
ploviča, ktorí nám sprí-
jemnili podujatie krásnym
spevom. O zábavu sa po-
čas dňa postarala hudob-
ná skupina Ploštín PUNK
a počas večera Farkas
BAND. Najlepšie halušky
pripravil a víťazom sa stal
tím – Novozáhradná.

Koliba JOSU

nej slovenskej vlne aj prepletanie
nitky komunitného ducha medzi slo-
venskými aj zahraničnými milovník-
mi vlny. Veríme na zmenu zdola,
preto na festivale podporujeme vzá-
jomné spoznávanie sa, výmenu
skúseností či inšpirácie a samozrej-
me v neposlednom rade aj výrob-
kov či spracovanej vlny. Čím silnej-
šia, prepojenejšia a priateľskejšia je
totiž komunita, tým väčšie kruhy na
vode (alebo na vlne) dokáže urobiť.

Okrem priestoru na spoločné
stretávanie vždy dimenzujeme aj
vstupy na pódiu a prednášky tak,
aby dokázali zaujať laickú aj odbor-
nú verej-
nosť. Tento
rok sme
opäť mali
zauj ímavý
program –
prednášala
nám Jana
Šobáňová

kou Michaelou Hyklovou zo vsetín-
skeho ateliéru Vlákna života a pred-
stavenie procesu spracovania vlny
do priadze. Poobede sa nám pred-
stavili manželia Kudjakovci z Čič-
mian, ktorí už roky vedú svoju ro-
dinnú značku PEKNE a pracujú so
slovenskou vlnou. Sobotný podve-
čer, ktorý býva vyhradený odbornej
prednáške o vlne a pradení, tento
rok patril PhDr. Václavovi Michalič-
kovi, PhD., z příborskej sekcie No-
vojičínskeho múzea a vedúcemu

PRIADKY 2025 – Festival vlny, pradenia a odievania
v Múzeu oravskej dediny v Zuberci

Súťaž vo varení halušiek
Horskí záchra-

nári z Roháčov
a Slovenska z prí-
ležitosti biskupské-
ho svätenia novo-
menovaného ordi-
nára Ordinariátu
Ozbrojených síl
a ozbrojených zbo-
rov SR Pavla Šaj-
galíka OFMCap.,
ktoré sa slávnostne
uskutoční 18. ok-
tóbra 2025 v Inche-
ba Expo v Bratisla-
ve venujú dar, kto-
rý bude odovzdaný
počas svätej omše.
Tento dar nesie
v sebe hlbokú sym-
boliku horských zá-

Dar zo Zuberca

Víťazný tím Halušky 2025

chranárov. Kameň
ako dejisko zá-
chrany životov
ľudí v horách,
znak Jána Pav-
la II., patróna hor-
ských záchraná-
rov Slovenska,
znak Horskej zá-
chrannej služby,
kríž spásy živých i
mŕtvych a istiace
prostriedky pri zá-
chrane skoba
a karabína. Je to
prejav úcty a vďa-
ky všetkých tých,
ktorí podajú po-
mocnú ruku v ho-
rách.
Horskí záchranári

CETRAT-u (Cen-
trum tradičních tech-
nologií), ktorý má za
sebou veľmi úspeš-
ný projekt teoretic-
kého, historického aj
praktického spraco-
vania vlákien zo žih-
ľavy dvojdomej.

V areáli medzi
priadkami ste si
mohli vyskúšať če-
sanie vlny, tkanie na
krosnách, či plátanie
starého vlneného
súkna. Nedeľa patri-
la folklóru, ľanu, pra-
niu plátna na stude-
nom zuberskom po-
toku a tancovačke.

Účastníkom aj návštevníkom sa
zjavne víkend páčil, takže s pote-
šením oznamujeme, že pokračuje-
me a nápadov máme na ďalších pár
ročníkov. Už teraz si môžete značiť
do kalendárov dátum 14.-16. august
2026, kedy sa bude konať štvrtý roč-
ník festivalu!

Ľubica Noemi Kováčiková
www.nasavlna.sk

INstagram, Facebook:
@OZ_nasa_vlna

FOTO: Richard Janoštín

z Ateliéru Tinca Her-
bae, ktorá hovorila
o prírodnom farbení
a symbolike farieb
naprieč svetovými
kultúrami.

V sobotu dopolud-
nia sme začali tradič-
ným zoznamovacím
vstupom OZ Naša
vlna, v ktorom ste
mohli vidieť ručné stri-
hanie oviec strihač-
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Vypísané z matriky

Sára Šrobová

70 rokov
Bernard Feranec
Jozefa Magerčáková
Pavol Žuffa

75 rokov
Jaroslav Tunák
Anton Gonda
Elena Fandáková

26. 07. Ján Fandák (1956)
01. 08. Mária Škvarková rod. Revayová (1942)
07. 08. Tomáš Harmata (1953)

Blahoželáme jubilantom

Odprevadili sme na poslednej ceste

Narodili sa

75 rokov
Stanislav Harmata
Jozef Fandák

80 rokov
Mária Kulašníková
Antónia Urbanová
Ondrej Šiška
Milan Mikláš

Manželstvo uzavreli

Patrik Hejduk a Ing. Daniela Prčová
Branislav Juráš a Dominika Drobúlová
MUDr. Jakub Šiška a Barbora Žuffová
Filip Hucík a Lucia Blažeková
Ing. Mgr. Boris Valach, PhD.
      a  MUDr. Martina Jendraššáková
Andrej Jantol a Ing. Veronika Prčová
Peter Hudec a Ivana Plevová
Peter Romaňák a Eva Borsíková
Matej Mičík a Michaela Ďurčáková
Ing. Stanislav Bistar a Ing. Katarína Mrkvová
Mgr. Viktor Šroba, PhD. a Mgr. Alexandra Szarvasová
Dominik Bebej a Miroslava Žúborová

Po už pravidelnom stretnutí se-
niorov pri guláši na sviatok sv. Pet-
ra a Pavla v Spálenej a púti do jubi-
lejného kostola pri príležitosti 100.
výročia smrti biskupa Jána Vojtaš-
šáka v Zákamennom sa tentoraz
vybrali dôchodcovia na severový-
chod Slovenska. Zájazd bol naplá-
novaný na 23. septembra do Čer-
veného Kláštora, potom na splav
rieky Dunajec a návšteva pútnické-
ho miesta v Litmanovej.

Červený Kláštor patrí k naj-
významnejším pamiatkam na Slo-
vensku. Jeho história siaha až do
roku 1320, kedy ho založili kartuzi-
ánski mnísi. V 18. storočí patril kláš-
tor rádu kamaldulov. Od roku 2010
prešiel kláštor rôznymi obnovami pri
reštaurátorských prácach až po di-
gitalizáciu. Práce boli uhrádzané
z Nórskych fondov. Keď porovnáme
kláštor dve desaťročia dozadu a te-
raz, nastal veľký posun k lepšiemu.

Po zaujímavej prehliadke klášto-
ra, krátkom posedení a doplnení ka-
lórií v kláštornej jedálni sme sa pre-

Roháče tento rok v lete prilákali
podpriemerný počet návštevníkov,
hlavne v júli. Turistov odrádzalo
upršané počasie, ale pravdepodob-
ne aj strach z medveďov. V augus-
te už turistov pribúdalo, pri sčítaní
16. augusta (v jeden deň) bolo v Ro-
háčskej doline 1010 turistov, 65 cyk-
listov a 14 psov. Lanovkou do Sala-
tínskej doliny sa vyviezlo v tento deň
290 návštevníkov.

Horská záchranná služba Zá-
padné Tatry vyrážala v lete 53-krát.
Na severnej strane to bolo 28-krát
a na južnej 25-krát. V ôsmich prípa-
doch sme použili na zjednodušenie
transportu vrtuľník ATE Poprad, vo
väčšine prípadov sme však zasaho-
vali po zemi (ošetrenie + transport
v nosidlách, prípadne pátranie a do-
provod).

Najviac zachraňovaných boli
Slováci 27, potom Poliaci 11, Česi
8, a po jednom z Litvy, Holandska
a Nemecka.

Najčastejšou príčinou zásahov
býva precenenie svojich fyzických

Letná sezóna 2025 v HZS
Pietna spomienka

26. 10. 2025
o 11.00 hod.

Na Zverovke sa uskutoční
Pietna spomienka

za obete hôr spojená
so svätou omšou.

Tvorivé dialógy
s vekom – Modrotlač

29. 10. 2025
16.00 - 19.00 hod.

Kultúrny dom Zuberec

Lektorka: Lucia Dovalová
Projekt z cyklu vzdelávacích

stretnutí, zameraných na
spoznávanie a rozvíjanie

zručností v ľudovoumeleckej
remeselnej oblasti. Je učený

najmä seniorom, ktorí sa chcú
učiť stále niečo nové.

Vítaní sú aj vaši vnukovia, či
vnučky aj ostatní záujemcovia.

Dôchodcovia na výlete
sunuli na miesto splavu, kde domá-
ci pltníci pripravovali plavidlá. Sa-
motný splav trval jednu aj trištvrte
hodiny. Aj keď bolo trochu chladno,
členovia výboru ponúkli drobné ob-
čerstvenie, tak bolo trochu teplejšie
aj veselšie. Po doplavení do Lesni-
ce sme navštívili reštauráciu u Gon-
deka a posilnili sa neskorším obe-
dom. Už nás čakal posledný bod
nášho programu – návšteva pútnic-
kého miesta Litmanová. Pozreli sme

si areál a videli sme, ako sa tu všet-
ko rozrastá a zveľaďuje. V kaplnke
sme sa spoločne pomodlili, zaspie-
vali niekoľko mariánskych piesní
a s piesňou „Toto je deň, ktorý dal
nám Pán“ sme sa vybrali na spia-
točnú cestu. Chcel by som sa za
všetkých zúčastnených poďakovať
členom výboru klubu dôchodcov, ale
hlavne predsedníčke Anke Šiškovej,
za zorganizovanie tejto akcie, ale aj
ostatných akcií, ktoré v tomto roku
zorganizovali. A na povzbudenie pre
ostatných: Poďme, kým vládzeme!

Stanislav Jandura
Foto: Anna Šišková

síl a následne zranenia spôsobené
únavou, alebo neopatrnosťou pri po-
hybe vo vysokohorskom prostredí.
Taktiež zlý časový odhad a neskorý
štart na vysokohorskú túru.

Zaznamenali sme aj dve úmrtia,
v júni pri Roháčskych plesách
a v auguste v Bobroveckej doline.

rš
Foto: HZS

Pozvánky

Vo vydavateľstve Slovenskej
akadémie vied VEDA vyšla
v tomto roku kniha Ľudovíta
Kociana OBJAVOVANIE ROHÁ-
ČOV od najstarších čias po ko-
niec tridsiatych rokov 20. storo-
čia. Knihu si budete môcť zakú-
piť už v priebehu novembra v Tu-
ristickej informačnej kancelárii
Zuberec.

Objavovanie
Roháčov
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Do Zuberca – jedného z najkraj-
ších kútov Oravy, Západných Tatier
a Roháčov – zavítali aj vlani a po-
čas tohto leta viaceré hviezdy slo-
venského športu. Už devätnásť ro-
kov sa pravidelne stretávajú, upev-
ňujú priateľské vzťahy a obdivujú
krásu slovenskej prírody na turistic-
kých výletoch i cyklotrasách. Kam-
koľvek prídu, sú prijímaní s úctou
a uznaním – a výnimkou nebol ani
náš Zuberec.

Začalo sa to v objatí hôr

Dlhoročné priateľstvo športo-
vých legiend odštartoval vynikajúci
slovenský hokejový obranca Jerguš
Bača z Liptovského Mikuláša spolu
s Antonom Šťastným, najmladším
z legendárneho útočného tria bra-
tov Šťastných, ktorí žiarili v NHL
v tíme Quebec Nordiques. Ich spo-
ločným útočiskom sa stala Žiarska
chata, kde zohral dôležitú úlohu aj
vtedajší chatár, športovec a tréner
Miroslav Matejka.

Postupne sa táto „športová rodi-
na“ rozrástla o ďalšie jagavé mená
slovenského športu. Nechýbal me-
dzi nimi Peter Bondra – rýchly kor-
čuliar a jeden z najlepších útoční-
kov NHL, ktorý v jednom zápase
strelil päť gólov, z toho štyri v prie-
behu 5 minút a 15 sekúnd. Na MS
2002 v Göteborgu rozhodol 100
sekúnd pred koncom finále proti
Rusku o zlatej medaile pre Sloven-
sko a bol vyhlásený za najlepšieho
hráča šampionátu i člena All-Stars
tímu.

Od roku 1997 sa pravidelne v po-
slednú augustovú sobotu uskutoč-
ňuje „Zuberský triatlon zdravia“.
Myšlienka skĺbiť tri športové disciplí-
ny do jedného preteku, sa rýchlo
udomácnila aj medzi športovými
nadšencami v našej malebnej pod-
roháčskej obci. Bola to, a aj je, osla-
va športu. Jednoducho športový zá-
žitok, ktorý niekedy trval aj tri dni,
keď celé rodiny športovali a po pre-
teku sa zabávali. Pandémia COVID
trocha pribrzdila nadšenie organizá-

Zuberský triatlon zdravia 2025

Osobnosti svetového a slovenského športu v Zuberci a Roháčoch

Ďalším členom partie je Michal
Handzuš, ktorý odohral v NHL vyše
1000 zápasov a spolu s Mariánom
Hossom vybojoval Stanley Cup
v tíme Chicago Blackhawks. Výraz-
ne sa podieľal aj na zisku zlata pre
Slovensko.

Vlani pre zranenie chýbal v Ro-
háčoch Zdeno Chára, no tento rok
si ich krásy vychutnal naplno. Re-
kordér v počte odohraných zápasov
medzi obrancami NHL, víťaz súťa-
že o najtvrdšiu strelu a najlepší ob-
ranca NHL v roku 2009, je aj dnes
zanieteným a obetavým športov-
com. Svoju húževnatosť potvrdil
začiatkom júla v Zuberci ako účast-
ník 14. ročníka extrémneho triatlo-
nu Oravaman, kde podal skvelý vý-
kon. Silné pretekové emócie a nád-
herná trať v ňom zanechali neza-
budnuteľné spomienky.

Do tejto výnimočnej spoločnosti
patrí aj bývalý zápasník vo voľnom
štýle Jozef Lohyňa – držiteľ olym-
pijského bronzu zo Soulu a majster
sveta, ktorý bol v roku 1990 vyhlá-
sený za najlepšieho športovca Čes-
koslovenska. Nechýba ani bývalý
predseda vlády SR a minister za-
hraničných vecí Mikuláš Dzurinda,
či Ján Jurina – bývalý náčelník Hor-
skej služby Západné Tatry - sever,
vicemajster sveta v horskom behu,
športovec telom i dušou a rodák zo
Zuberca. Priateľský kolektív dopĺňa-
jú aj ďalšie známe osobnosti.

Úsmevná príhoda z Plačlivého

Počas túry na Plačlivé sa špor-
tovcom prihodila veselá príhoda.
Keď si na vrchole vychutnávali nád-
herné výhľady, pristavili sa pri nich
otec s dcérou – hádzanárkou z Kar-

vinej. Jeden z vtipkárov medzi špor-
tovcami, syn bývalého reprezentan-
ta Československa v bežeckom ly-
žovaní Ľudovíta Hrnčiara, sa ich
opýtal, či poznajú medzi nimi neja-
kého známeho športovca. Otec
i dcéra si ich chvíľu pozorne preze-
rali a napokon odpovedali, že nie –
poznajú však chatára Miroslava
Matejku zo Žiarskej chaty. Odvtedy
si Mirka všetci doberajú a považujú
ho za „nebotyčnú hviezdu“.

Nečakané prekvapenie v Zuberci

Po jednej z cyklotúr sa skupina
športovcov rozhodla dopriať si za-
slúžený oddych a občerstvenie
v zuberskej reštaurácii Horec. Po
náročnom výkone im voňavé piro-
hy padli mimoriadne vhod. Prítomní
návštevníci neverili vlastným očiam
– naskytol sa im jedinečný pohľad,
ktorý si mnohí okamžite zvečnili na
fotografiách. Pamätná fotografia
z tejto návštevy dnes zdobí interiér
reštaurácie a pripomína vzácnu
chvíľu, keď sa športové legendy za-
stavili práve v Zuberci.

Anton Šťastný bol nadšený nie-
len priateľstvom, ale aj samotným
miestom stretnutia. Keďže v tom
čase vlastnil nábytkársku firmu
v Ružomberku, nechal vyrobiť štý-
lový nábytok a kompletne zariadiť je-
den apartmán v Žiarskej chate. Prá-
ve tu sa plánuje aj jubilejné 20. stret-
nutie, ktoré sa uskutoční budúci rok
– na mieste, kde sa celý príbeh za-
čal.

Ing. Štefan Škerda

torov, ale aj pre-
tekárov, ale teraz
možno konštato-
vať, že znova na-
berá na sile. To-
horočný pretek
bol rozdelený na
dve rôzne trate,
keď deti do 15 ro-
kov mali plávanie
v bazéne v Koli-
be JOSU a ná-
sledne absolvo-

vali bicykel
a beh s cieľom
pri Penzióne
Pribiskô. Do-
spelí pretekári
začínali plavec-
kú časť, 500 m
v plavárni v Tvr-

došíne, následne absolvovali 21 km
jazdu na bicykli a pretek ukončili
3 km behom. Celkovo sa Zuberské-
ho triatlonu zdravia zúčastnilo 47
pretekárov z toho 30 dospelých
a 17 detí. Hlavnú kategóriu 19 až
35 rokov vyhrala u žien Eva Žuffo-
vá, u mužov Robert Judiak.

Spoločná fotografia z 26. roční-
ka triatlonu jasne dokumentuje ra-
dosť zo športu, aj keď bolo treba na
trati vydať veľkú energiu. Už teraz
sa všetci tešíme na budúci ročník.
Pridajte sa k nám všetci, ktorí máte
radi tento šport.

Milan Plevák


